

江青的穢史與悲劇

顧錫九

一報載中共文革首領江青，或將逕予處決。對於這個匪區當年一人之下，萬人之上的現代「武則天」，由於穢史播傳，歷四十餘年，雖然風流醜事，盡人皆知，但是她仍有許多多內幕祕辛，尚有待本文的揭發，諸如：

趙大侔郎舅入幕賓

江青原姓名李雲鶴，於一九一五年出生山東諸城縣的一個貧困家庭，當他初中畢業的時候，爲反對她母親爲她安排「包辦式婚姻」，即私自離家至濟南省城，那時她只有十五歲，但她有幾分姿色，考進了新成立的山東實驗劇院，學的青衣，到了一九三〇年，山東實驗劇院因經費困難停辦，但江青無處投靠，只好和相識姓張的小老闆結了婚，在濟南生活得很舒適，由於她的個性堅強，引起她的婆婆不滿，就與姓張的離了婚，這時她才十七歲，她有闖天下的意念，真是湊巧，原任山東實驗劇院院長趙大侔於一九三一年，就任國立青島大學校長，江青乃以舊日學生前往

投奔，當時她覺得在實驗劇院那一年中，趙大侔似乎對她頗爲有意，果然她去見趙時，他並沒有忘了這個學演青衣的「變淑蒙」學生，很順利的就將她安排在青島大學圖書館內工作，每月支薪卅元，趙本是個風流人物，因江青貌美年輕剛離婚，趙大侔以照顧爲名，未有多少時間，就和江青陳倉暗渡，不管他們兩人如何小心，已被趙太太俞珊看出他們有不尋常的關係，不過善於心計的俞珊，覺得如果張揚起來，她的丈夫就不能當校長，而江青可以提起腳來走路，趙太太的念頭一轉，認爲必須施展「釜底抽薪」之計，剛好她的弟弟俞啓威在青島大學讀書（但他已是中共地下工作人員，他後來化名黃敬，曾擔任中共政權天津市長和工業部長，早已死亡），用不着費多功夫，她便撮合「江青」俞啓威的一段露水姻緣，對江青來說，和一個大學生祕密同居，不但十分羅曼蒂克而且富於「反封建」的意義，並且俞啓威年輕力壯，可以滿足她的性方面要求，這麼一來，她和趙大侔的關係就疏淡了，而趙太太的巧計已

達成，想不到的事，俞啓威的共黨活動，被國民政府的特工人員破獲了，自然他始終都不承認自己是共產黨員，結果他就被保出獄，愈出獄後，便奉了共黨命令化名「黃敬」前往北平，進入北大當旁聽生，用不着說，他的真正任務，是在劉少奇、彭真之下，鼓動起北平、天津地區學生的「抗日救國運動」，必須提出說明的是，這時中共江西瑞金「蘇維埃區」已開始大舉逃竄，華北的學生運動，對中共來說，可以起分散中央政府注意力的作用，在另一方面俞啓威（黃敬）匆忙北上，使得江青失掉情人，不過她向來是玩弄男人，難過一陣就算了，恰巧國產影片這時在上海正興熱鬧如火如荼，素有明星夢的江青就有到上海另闖世界想頭，她便隨原在山東實驗劇院任教的萬籟天，一同到了上海，那時江青的心情和許多趕到美國好萊塢尋求銀幕成功的西方少女比起來，並沒有多大分別，當時上海影界人物私生活十分開放，男男女女彼此之間勾勾搭搭有如家常便飯，使江青暗喜不禁，她在青島已打扮入時和相當引人，但是在上海，她已覺得和那些江南俏麗難於爭妍鬥勝，好在她手裏還有些錢，立刻開始添置新裝和買些舶來化裝品，而對於女明星「要得紅」「褲帶鬆」的要求，江青認爲很合她的

口胃，但是使她感覺到不妥的就是名字，她的原名「李雲鶴」，不男不女，而有道姑氣，至於在濟南的藝名「繼淑蒙」不但有土氣筆劃太多，不易使影迷記得住，却巧她的老師萬籟天已改爲「萬籟鳴」，他們兩人就商量想出了「藍蘋」這兩個字，既有了藝名，又有了行頭，她就向上海電影圈子進軍。



江青曾四度改名換姓，原名李維芬，改名李雲鶴、又名藍蘋，最後改名江青，圖為以藍蘋之名首次登台演易卜生劇「娜拉」時的劇照。

再嫁唐納又姘章泯

由於泡咖啡館是電影界人物的慣常活動，打扮花枝招展的藍蘋（江青），便在虹口幾家有名咖啡館時常出現，也是她的運氣好，竟然被當時男紅明星金山看上了，她爲金山鬆了褲帶之後，並未得立刻上銀幕，那時上海演話劇，是進入電影界的引子，由於金山的推薦，藍蘋在易卜生名劇

「傀儡家庭」中演「

「娜拉」這個角色，而

「金山」則演「娜拉」的丈夫，果然演了

「娜拉」之後，「藍

蘋」兩個字在上海電

影圈內便有人知道，

可是她能和金山合演

已够噱頭，接着她就

參加了左翼勢力組織

的「雲通影片公司」

充當演員，在「都市

之光」、「桃花劫」

、「街頭巷尾」等片

內扮演一些角色，不

過在這些片子推出時

爲她博得她所期望的好評，因此對銀壇抱

有甚大野心的她，自

然不肯休，有一天

她到虹口白俄咖啡店，巧遇到各報寫影評的才子唐納，這位影評家的原姓名是馬季良，出身於聖約翰大學，筆下頗爲要得而又廣於交遊，藍蘋念頭一轉，覺得唐納對她的銀色事業一定可有幫助，不消多少時候，她就和唐納打得火熱，實行同居，一九三五年，「雲通影片公司」爲國民政府所封閉，藍蘋的演員也沒有了，她遂和唐納往杭州旅行結婚，爲了製造新聞，他們和演員趙丹、王爲一等兩對新人，同在西湖六和塔前舉行婚禮，具有諷刺意味的是這三對夫婦後來都各勞燕分飛，藍蘋又勾搭上名導演章泯，他倆如膠似漆形影不離，章泯原來的太太是小學教員，自然比不上藍蘋的「妖豔風騷」，她和章泯同居之後，便參加了章所領導的「上海業餘實驗劇團」，七七抗戰爆發後，她隨同該劇團沿途公演，終於到了漢口，在那裏她又加入了擴充之後的「中央電影製片廠」，一九三八年九月，漢口的局勢危急，她就隨同該廠西遷重慶，在重慶約一年多的時間，除在沈西苓編導「中華兒女」中扮演一個農家婦女之外，她並沒有什麼藝術性表演，但在私人文生活中，她却多采多姿，因爲趙丹也成爲她的入幕之賓，一九三九年冬，藍蘋突然離開重慶前往西安，乃到七賢莊中共西安辦事處，表明她想去延安的願望，當時她的動機何在？還是受有其他特種任務？至今仍無人能予以證實，但當時藍蘋在共黨西安辦事處安排之下到達了延安，就以同鄉關係去晉謁康生，說明她想加入「抗日大學」受訓的意願，康生對這位在上海當過電影明星的女同鄉，就發生了好的印象，但他是搞特工的



(上) 江青在延安陪俄國人跳舞。(下) 江青在北平新華宮對文化幹部講話。



老手，對她的「革命動機」並不能置信，康生認爲藍蘋必須更改她的名字，以表示她否定舊日燈紅酒綠生涯的決心，對於連男人都常換的她，換名自是毫無所謂，她便請康生爲她另起個新名字，康生想了一想，就建議她用「江青」這兩個字，音節鏗鏘而又相當雅緻，她當然表示很好，不過康生並未將她安插到「抗大」，分配她到延安，古城邊緣的「魯迅藝術學院」學習，可能的原因是，江青是來自「白區」，又不是正式黨員，不適合「抗大」的要求，但更重要的原因是延安的高級幹部的性生活十分枯燥，凡來自京滬、平津的女同志，多被留在「黨中央」的所在地「延安」，調劑他們赤腳革命氣氛，那時凡到延安的女

大學生，漂亮者多被共黨高級幹部改造爲「愛人」，例如彭德懷的「愛人」浦安修，是北平師大歷史系的學生，她担任彭的祕書不到一個月即上了床（其實是土炕），在北平一二九運動的主要角色，清華大學女生陸確是從法國回來，和後來「華東軍政委員會主席」饒漱石結成最「親密的戰友」睡在一起，在延安連搞男女關係的優先權都和革命的「經歷」有關，「領導幹部」儘管是老粗或土包子，都可以和很漂亮的女大學生睡覺，去除掉他們的「小布爾喬亞階級思想包袱」。

老毛上炕暈頭轉向

江青進了「魯藝」之後，照樣搔首弄姿，她對導師和同學們不斷表明她就是「女明星藍蘋」，調劑他們赤腳革命氣氛，那時凡到延安的女同志，多被留在「黨中央」的所在地「延安」，調劑他們赤腳革命氣氛，那時凡到延安的女同志，多被留在「黨中央」的所在地「延安」，調劑他們赤腳革命氣氛，那時凡到延安的女

江青，已覺得在共黨「革命聖地」的延安，她成爲「一人之下，萬人之上」的人物，也許她未能擺脫小資產階級舊習慣，她便要求老毛將他們的關係正式公開化，對於她來說，「主席愛人」的頭銜，足可表明她對共黨的貢獻，也足使她成爲「第一女同志」，已經被她弄得頭昏腦脹的老毛答應下來，他認爲，這是他個人私生活的事情，在「中委會議」上提出一定會通過的（按照中共的規章），黨員的婚姻必須得到黨組織的批准，毛以爲是黨主席，「中央委員會」就是他的黨組織，沒想到在「中委會議」上提出他和江青確定正式結婚時，所有的「中央委員」都反對，他們異口同聲說：「賀子珍同志對黨忠誠，是個好同志，爲了黨的事業，潤之（毛澤東的別號）



藍蘋（右）演「大雷雨」一劇時的表情，左為趙丹。

同志，你不應該背棄了她」，同時他們表示：「如果他和江青僅維持現有性生活的關係，而能不妨礙黨的事業，他們並不反對」，毛澤東一時語塞，從他自己的角度看來，江青的正式名分已不那麼重要，反正他倆已早住在一起，於是在江青追問他們婚事的結果，老毛只好輕描淡寫說明開會大家的意見，實出毛的意料，江青即表示，她決定和他拆夥，立刻搬出棗園去，老毛乃慌忙向

她苦苦哀求，並且滿口答應再向「中委會」提出和她結婚的要求，並保證非達到成功不止，江對毛如此強硬，因為她手中確有幾張王牌，首先她已經懷孕，很有替老毛生兒子可能（毛澤東前兩任太太楊開慧和賀子珍所生的孩子，多半夭折，剩下的毛岸英和毛岸青兩個兒子，都被賀子珍帶到莫斯科去了），其次她在「魯藝」時期的老相好徐以新（後任中共駐阿爾巴尼亞等國大使）又回到延安，大可舊歡重拾，而最重要的是，她已成為毛澤東生活的一部分，已知老毛實難離不開了她，果然在另一次「中委會議」上，毛澤東的態度十分堅強，並表示，如果黨不批准他和江青同志結婚，則他只有辭掉「中央委員會主席」的一條路可走，假如毛澤東的辭職威脅在另外的時期提出，其他的中共中央人物會很愉快地接受他的辭職，在一九四〇年的延安仍然是個破爛攤子，誰也不願意過那「黨主席」的癮，經過詳細考慮之後，黨會議終批准了毛澤東和江青結婚的申請，但是附帶的條件是：（一）江青不得利用她和毛的關係作爲政治資本，（二）她只能成爲毛澤東的事務助手，不得干涉政策及政治路線的決定，（三）她不得擔任黨內機構的重要職務。對於這些條件毛澤東完全接受，而且遵守相當長的時間，所以江青一直到了六十年代，才鑽出頭來。

含恨於心文化革命

江青雖然達到和毛結婚，始終沒有忘掉在「中委會議」上反對和提出限制性條件的人們，含恨於心，在「文化大革命」期間，受到江青領導

的紅衛兵折磨最甚的中共人物，多是反對她和毛結合的人們，在延安那兩次「中委會議」上，除了王明（陳紹禹）、博古（秦邦憲）和王若飛之外，劉少奇是反對最力一個，至於周恩來，他那時正在重慶，沒有惹上是非，一九四六年下半年，江青趁着「國共和談」的方便，從延安到上海去找牙醫生看牙，她住在馬斯南路一〇七號，中共代表團內並未被新聞記者所發現，她居住龔澎家裏深居簡出，她回延安時，買了許多衣料和「三五牌」香烟，顯而易見，衣料是自用和送人，香烟供老毛享受的，一九四九年十月一日，北平政權成立，江青並未能得到站在天安門上的「光榮」，她自然滿肚子不高興，但只好認了，到一九五二年，中共參加韓戰，她認爲時機已到，便向「中共中央」正式提出參加「抗美援朝工作」的要求，可是劉少奇就是不讓她滿足她的願望，並在「中央政治局」會議上說：「江青同志目前的任務是非常重要的，她爲黨照料偉大領袖的飲食起居和日常生活，在目前難道還有比這個更重要的工作？爲了黨的委託和信任，江青同志是責無旁貸的」，當時江青只好忍下了悶氣，老毛也是一肚氣，因爲劉的話很有道理，得到所有出席人員支持，從這時起，江青又記下劉少奇一筆賬，一九五九年的「大躍進」失敗之後，毛澤東的「國家主席」只好讓給劉少奇來當，於是「毛主席」之外，又有了「劉主席」，做慣了「紅太陽」的老毛不能繼續唯我獨尊，內心憤怒已如要爆發的火山，而江青更在旁從事火上加油的工作，劉少奇當了「國家主席」以後，不僅施行「自由市場」



妖姬江青（二排右二）和蔡暢（二排右一）鄧穎超（二排右三）王光美（二排左三）「文革前」在北平合影。

、「物質鼓勵」及「農民自留地」這些新政策，而且一脚踢開了毛澤東的教條主義，在這種新氣氛中，知識分子、科技人員和文教工作者，都得到喘息的機會，毛澤東到了這步田地，只有伺機而動，爲了不讓劉少奇有所警覺，他故意表示，他唯一興趣，只是研究黨的理論，計劃寫出一部經典性著作，他於一九六一年九月間，接見英國

蒙哥馬利元帥時，特別強調劉少奇的「繼承人」地位，在這一段時間內，只有江青知道他暗中準備的陽謀和陰謀，正所謂「一床被窩裏睡不出兩樣人」，江青爲了固守自己地位，也在積極地佈置毛澤東的「復辟」步驟，一九六二年，在「中共八屆十中全會」上，毛澤東提出了「要抓意識形態領域裏的階級鬥爭」的口號，由江青發動戲劇開展，芭蕾舞及交響樂曲的「改革工作」，因爲她的工作在北平遇到了阻力，只好去上海推動，這時「中共華東局」兼第一書記兼上海市第一書記的親信柯慶施，柯在延安時期曾任「魯迅藝術學院」的副院長，算起來還是江青的老師，在柯竭力支持之下，她得以改編了「紅燈記」和「蘆葦火種」等劇本，然後就在上海試演，但在上海以外地區，她的改編劇本並未受到重視，江青知道自己必須忍耐，因爲時機還未成熟，一九六三年，江青抓到一個機會，她和柯慶施在上海共同組織對「李慧娘」一劇的批判，肯定它是一棵「大毒草」，接着她就指導北平和上海兩個芭蕾舞劇團分別排演「紅色娘子軍」及「白毛女」，一九六四年，江青又在南京、上海兩地主持「蘆葦火種」、「紅色娘子軍」、「智取威虎山」等樣板戲公演，因南京、上海都是柯慶

施的勢力範圍，致江青得到了不少讚揚，同年九月她當選了「第三屆全國人民代表大會山東省代表」，算是有正式頭銜，於「毛澤東的愛人」之外，又多了一頂帽子。

成則爲王敗則爲寇

一九六五年十月，江青又到了上海，在她的授意之下，「上海市委書記」張春橋和「青年文藝理論家」姚文元，在上海「文匯報」上展開對新編的史劇「海瑞罷官」的攻擊，揭開了「文化大革命」的序幕，這時誰也沒有料想到，這是對劉少奇、鄧小平等當權派進行圍攻迂迴戰術，大家都不知道江青暗地裏是毛澤東與林彪之間的聯絡員，毛澤東充分明白，劉少奇、鄧小平二人在黨內具有堅固的權力基礎，必須以林彪的軍事力量才能擋擋他們，也許爲了掩護的目的，林彪以「國防部長」的身分委託江青主持上海舉行的「部隊文藝工作座談會」，一九六六年五月，「中共中央文革小組」成立，江青擔任「第一副組長」，同年十一月她又兼任「中國人民解放軍文化工作顧問」，到了這個時候，毛林之間的「戰鬥同盟」已牢固地締結起來，在一九六六年到一九六八年的「文革高潮」中，江青率領着張春橋、姚文元這些「文革打手」，再加到處「串連」和破壞一切的紅衛兵，確有「欲與天公試比高」的氣概，到了一九六八年六月，中共的「中央政治局」和書記處都已癱瘓，毛林二人組成臨時最高領導核心，江青是十四名成員之一，對於她個人來說，這真是揚眉吐氣的日子，等了這麼多年

，她終於打垮了劉少奇、鄧小平，一九六九年四月間，江青在「中共第九次全國代表大會」上當選為「第九屆中央委員會委員」，接着又在「中央委員全體會議」上，當選為「中共中央政治局委員」，靠着毛澤東撐腰和「文革派」張春橋、姚文元、王洪文這一夥子轎夫，她總算出了風頭，達到目的，過去她曾經恨過「劉少奇的愛人王光美」之在盛宴會場合引人注目，可是等到她自己已有政治地位之後，照樣地到處招搖，一九七二年，美國前總統尼克森夫婦訪問北平，江青特地穿上時裝，陪他們兩人觀賞「紅色娘子軍」芭蕾劇，如果王光美在酒會上為印尼總統蘇卡諾點香烟，在「文革」中被攻擊為「有傷國體」，那麼江青和尼克森有說有笑，豈不是「向美帝首要賣笑和損失無產階級的尊嚴」嗎？關於江青的政治野心，中共高級智識份子，對她的所作所為，都十分痛恨，更看不慣她那妖模怪樣，在私下談話中，只要提到「武則天」三個字，誰都明白指的是一誰，「借古諷今」，乃是今日中國大陸上唯一表示意見的方式，照道理說，江青不會連「武則天」這個歷史人物都不知道，也許從她的觀點看來，被比做「武則天」是一種光榮，反正老毛本人慣於翻案，在老毛鼓勵之下，江青說不定會改編一部「解放武則天」的樣板戲，其實在「性的解放」方面，江青應稱武則天為同志，平心而論，並不過份，江青兩個女兒，李納和李敏都已成共產黨黨員，並以兩個女兒做四人幫佈置奪取紅朝政權的連絡員，等待老毛死後行動，但華國鋒已於中共中央得到有利機會，以國務總理任

中共中央主席，兼軍委會主席，一九七六年十月據外電先後報導：

「江青逼華國鋒讓位，改由江青任黨主席、王洪文任軍委會主席、張春橋任中共第一副主席兼國務總理、姚文元任中央政治局常委」，江青等「妄圖奪黨和國家領導權」，他們（四人幫）為達到這個目的，不惜修改毛澤東指示，圖發動軍事政變，華國鋒面對這種情況，只有聯合中共

精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止，定價台幣伍拾元。郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

祝秀俠教授著

二國人物新論

定價伍拾元

詩聯新語

謝康博士著
定價五十五元
郵撥一四〇四四號中外社

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作，軼詩美不勝收。

中央高層人員及衛戍僞都軍事指揮官陳錫聯、汪東興同起反擊，把江青四人幫逮捕，也就是報導中所說：「採取果斷措施，一舉粉碎了這個反革命集團，消除黨內一切禍害。」

俗語說：「成者為王，敗者為寇。」共產黨絕對不尊重憲法，永遠的門來門去，誰門敗就是反革命，幾十年來，都是如此，江青雖是毛澤東之妻，亦不例外。